Учитель: Чегодаева Наталья Павловна. 

Класс   4 «Б».     Дата  18. 04 2011г.    Предмет:   математика 

Тема урока: Сравнение чисел.  
Цели урока:  
1. Определить  способ сравнения положительных , отрицательных и дробных чисел. Развивать умение сравнивать числа , пользуясь координатной прямой по 

2. Развивать коммуникативные навыки обучающихся,  интерес к предмету.

3. Воспитывать умения защищать свои убеждения, применять изученный учебный материал в практической деятельности
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I.Организационный момент. 
II.Актуализация знаний учащихся. Постановка учебной проблемы.
III.Изучение темы урока. 
IV.Закрепление знаний.

5,4 группы

2,3 группы

1,6 группы

V. Контроль знаний. 
VII.Рефлексия.

VIII.Домашнее задание.
	1.Эмоциональный настрой учащихся на продуктивную деятельность. 

- Сегодня на уроке математике нам предстоит узнать много нового и интересного. Поэтому работать нужно быстро, внимательно и дружно.
2.Систематизация знаний о группах чисел. 

+1   - 4   0 

1     4     1 

7     7     4 

- Что записано на доске?
-Знакомы ли они вам? 

-Прочтите их.

-Чем они похожи? 

-Какой общий элемент содержат цифры 4 и 7? 

-Пропишите числа. 

-Что значит сравнить числа? 

-Все ли числа вы сможете  сравнить ? 

-Каким образом? 

-Как вы думаете, что нам может помочь для точного сравнения чисел? 

-Что такое координатная прямая?   
-Какова же цель нашего урока?  

Какие задачи урока нам предстоит решить?

3.Классификация чисел
На доске карточки с числами: 

378, 8/ 10, +1, 278, +4/9, 3/4, 6/11, 7/9, +5/8,6/13.
На какие группы вы разделите числа?  

4.Сравнение групп чисел.
-По учебнику на с.89 № 395, узнайте, какие пары нужно сравнить. 

-Какие пары вы можете сравнить?

-Как объяснить ваше решение на координатной прямой? 

-Почему затрудняетесь сравнить остальные пары?

-Что нам сможет помочь?

-Каким образом? 
На слайде  изображены  координатные прямые.
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-Какой можно сделать вывод? 
-А теперь давайте проверим, работает  ли это правило на других дробях, с помощью координатного луча. 
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-Какой сделаете вывод?
-Какие числа еще вы не умеете сравнивать? 

-Пользуясь координатной прямой,  сравните положительные и отрицательные числа в паре самостоятельно (прямую начертить на доске и отметить все точки, а затем сравнить).
Самопроверка по слайду:

-1  < 0, -2  <   0,   -3  <  +1,  0  > -12,   -7 <  +1,  
     + 1/2  >  -2,  0 < +12 
-Какой вывод сделаете?

5.Применение изученных способов сравнения чисел в практической деятельности. Работа в группах. 

1задание (карточки):
Запиши числа в порядке возрастания. 

+978, +69, -87, -534, -7158, +9, -5+13040, -262, 

-400, +51102, +35, -402402, 0, -204240, +807, +714028.

2 задание (карточки):

Выпиши верные неравенства. В остальных замени * числами, чтобы неравенства были верными.

+4* >  -5*                    -93  <   0 

+** >     0                       -** >  -7* 

+6*  >  +5*                   -7*   <   -*5 

-4*   <   -*9                    +6* >   +**

3 задание (карточки): 

Сравни дроби. 

  5          7         7          7       5          3 

 10 …   10  ,    10 …    9,     10 …    5 
11          13         13         13       4         6 
17  …    17   ,     17 …    15 ,     8 …   16

- Для какого же еще вида задания необходимо уметь сравнивать числа?
6.Решение задачи № 369 (с.90) 

Чтение самостоятельно, вслух. 
Анализ задачи: 

-О ком задача? 

-Что узнали о грибниках? 

-Что означает каждое данное? Попробуйте предположить, какой из грибников собрал грибов больше: первый или второй?
-Каков вопрос задачи? 

-Можете ли вы сразу ответить на вопрос задачи? 

-А сможете узнать?

     -Каков план решения? 

-Можно ли решить задачу другим способом? 

-Решение запишите в группах. 
7.Тест. 
1 вариант.

Выбери верные неравенства: 

3       5               3        5                

7   >  7   или     7    <  7                      

      5      5               5      5
7    <  6   или      7  >    6
      3     5            3     5 

7   >6   или    7  <   6
  +58  >  +72   или   +58  <  +72 

  -47   <   +4    или   -47  >  +4 

   -65  >   0    или       -65  <   0  

2 вариант: 

Выбери верные неравенства: 

7          6                 7          6 
8   <     8     или      8   >     8 

6         8                    6          8 

8   >    9     или        8    <     9 

7        8                      7         8  

8   >   9      или         8  <      9 
+89 <   -144  или  +89  >   -144

+91   >     0   или     +91  <     0

-36  <   -23    или     -36  >  -23

-Итак, ребята, как вы считаете, достигли ли мы с вами цели урока?  
-Все ли задачи урока решили? 
Оцените свою работу на уроке: если вам было все понятно и интересно – поднимите зеленый кружок, а если вам было трудно и непонятно – поднимите красный кружок. 
Учебник с.90 № 397 (п.2) – творческое задание.

	Учащиеся стоят у своих мест.
Ответы учащихся на вопросы учителя.
-Числа. 

-Знакомы. Положительное и отрицательное, число 0, дробные числа.

Чтение чисел учащимися (индивидуально).

-В записи чисел использованы цифры 4 и 7. 

-Общий элемент – наклонная линия. 

Учащиеся самостоятельно прописывают числа в тетради.

-Это значит, определить, какое из чисел больше или меньше.

- Нет, не все. Только +1 и дробные, 0  и +1.
 -Координатная прямая.       

-Это прямая,  на которой отмечены  координаты – число 0 и положительные и отрицательные  числа.  

- Цель урока: определить  способ сравнения чисел.

-Задачи урока: 1. Научиться сравнивать положительные и отрицательные , дробные числа.    
2. Использовать дробные числа при решении задач.   
Учащиеся на доске распределяют числа по группам:

-1 гр.: натуральные – 278, 378, +1. 

2 гр.: дробные -     8/ 10, +4/9, 3/4, 6/11, 7/9, +5/8,6/13 .               

Открывают учебник и ищут информацию. 

378 > 278, 8/10< +1, 4/9 < 7/9.

378 правее 278, 8/10левее +1, 4/9 левее7/9.

-Разные знаменатели – одинаковые числители, разные знаменатели и разные числители. 

-Координатная прямая. 

-Найти на  координатной прямой точки и сравнить их расположение.
Учащиеся сравнивают расположение чисел и делают вывод:
 6/13 < 6/11, 3/4>  5/8

Вывод:
- Больше та дробь, которая расположена правее (с меньшим знаменателем).
Самостоятельная работа в группах . Уточнить, что единичный отрезок должен быть одинаковым (сопоставление положения дробей на координатном луче)

Одна из групп ребят может наглядно продемонстрировать это на частях круга- модели приготовлены заранее, детям необходимо только выделить нужную часть круга.
Ответы учащихся.

-Установленное правило для дробных чисел работает не всегда. Поэтому истинность неравенства нужно проверять на координатном луче, где будет выбран одинаковый для двух сравниваемых дробей отрезок.
-Положительные и отрицательные. 

Работа в паре.

Вывод: Больше то число, которое находится правее на  координатной прямой.
Учащиеся в своей группе выстраивают числа в порядке возрастания:

-402402,-204240,-7158,-534,-400,-262,-87,-5,0,+9, +35,+69,+807,+978,+13040,+51102,+714028.
Самопроверка по слайду.

Учащиеся выписывают в 1 группу верные равенства, во 2 группу – остальные и вставляют числа, чтобы они стали верными:
+4* >  -5*               -4*   <   -*9        (-46 <  -39)                  

+** >    0                 -** >  -7*           (-23 >  -70)

+6*  >  +5*              -7*   <   -*5        (-71  < -45)
-93  <   0

Самопроверка по слайду.

Учащиеся в группе сравнивают дроби и вставляют знаки сравнения:

  5          7         7          7       5          3 

 10   <   10  ,    10   <    9,     10    <   5 

11     <   13         13         13       4         6 
17          17   ,     17   <     15 ,    8   >   16

Самопроверка по слайду.

Вывод: уметь сравнивать числа нужно для правильного расположения чисел в порядке увеличения или уменьшения.
Учащиеся отвечают на вопросы учителя:

-О грибниках. 

-Было 3 грибника, всего собрали 540 грибов, 1грибник – 7/18 всех грибов, 2 грибник – 2/3 грибов 1 грибника.

-Сколько грибов собрал третий грибник? 
-Не сможем, т.к. не знаем сколько собрал грибов 1 грибник и 2 грибник.

-Сможем, используя правило нахождения доли от числа.

-Узнаем, сколько грибов собрали первые два грибника, сложим их, а затем вычтем из общего количества собранных грибов.

В группах учащиеся записывают решение задачи: 

1 способ:

1) 540: 18х7=210(г) – собрал 1грибник. 

2) 210:3х2=140(г) – собрал 2 грибник. 

3) 210+140=350(г) – собрали два грибника. 

4) 540-350=190(г) –собрал 3 грибник. 

Ответ: 190 грибов.  
2 способ:

1) 540: 18х7=210(г) – собрал 1грибник. 

2) 210:3х2=140(г) – собрал 2 грибник. 

3) 540-210=330(г) – собрали 2и 3 грибники. 

4) 330-140=190(г) – собрал 3грибник. 

Ответ: 190 грибов. 

Учащиеся самостоятельно выполняют задания на сравнение чисел по вариантам и выполняют самопроверку. 

-Да, мы достигли цели урока, мы определили способ сравнения различных чисел с помощью координатной прямой. 
-Мы научились сравнивать дробные, положительные и отрицательные числа, решали задачу с использованием дробей.


